

ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ ИНВЕСТИЦИОННОЙ СРЕДЫ В УЗБЕКИСТАНЕ

Машарипова Сабина Азамат кизи
Национальный университет Узбекистана
имени Мирзо Улугбека
Экономический факультет
студентка 3 курса
sabinamasharipova0111@gmail.com

Абстракт Инвестиционная среда является ключевым фактором, определяющим привлекательность страны для инвесторов. Узбекистан, обладая значительным потенциалом для привлечения инвестиций благодаря своему географическому положению и природным ресурсам, сталкивается с рядом вызовов, таких как сложная бюрократия, недостаток прозрачности и предсказуемости в законодательстве, ограниченный доступ к финансированию, проблемы коррупции и несовершенства инфраструктуры. Используя комплексный подход и совместные усилия государства, бизнес-сообщества и международных партнеров, Узбекистан может преодолеть эти вызовы и создать более благоприятную инвестиционную среду, что способствует устойчивому экономическому росту и процветанию страны.

В данной статье рассматриваются основные проблемы развития инвестиционной среды в Узбекистане, такие как политическая нестабильность, экономическая свобода, правовая защита инвестиций, инфраструктура, налоговая система. Также описываются меры, предпринимаемые правительством Узбекистана для улучшения инвестиционной среды.

Актуальность данной темы обусловлена необходимостью привлечения иностранных инвестиций в экономику Узбекистана и развития внутреннего рынка капитала. Решение проблем инвестиционной среды позволит создать благоприятные условия для развития бизнеса, привлечения инвестиций и повышения конкурентоспособности страны.

Ключевые слова: инвестиционная среда, иностранные инвестиции, инвестиции, инвестиционная политика





Введение. На современном этапе развития человечества отмечается интенсивное продвижение процессов глобализации. В экономическом контексте глобализация представляет собой установление и расширение экономических связей, охватывающих всю территорию мирового хозяйства. В общем смысле глобализация, как новый этап развития мировой экономики в качестве единой системы, открывает совершенно новые перспективы.

Однако не следует абсолютизировать процесс глобализации и придерживаться узкого подхода к нему, поскольку он имеет как положительные, так и отрицательные аспекты. Социально-экономические потрясения в одной стране обязательно повлияют на другие страны, а финансовый кризис, распространяющийся на глобальном уровне, является прямым следствием глобализации.

Важное значение в экономическом развитии Узбекистана приобретает вопрос о развитии инноваций в рамках рыночной экономики. Были приняты несколько ключевых документов, включая Стратегию инновационного развития Республики Узбекистан на 2019-2021 годы и Государственную программу по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Узбекистана на 2017-2021 годы, провозглашенную в рамках "Года развития науки, просвещения и цифровой экономики" в 2020 году. В этих документах определены потребность, условия и перспективы развития страны.

В настоящее время ключевым аспектом социально-экономического прогресса для стран и регионов мирового сообщества является инновационное развитие. Экономический рост США, ЕС, Японии, Южной Кореи, Китая и Индии в значительной степени опирается на развитие научно-технических отраслей и внедрение инноваций. Без инноваций экономическая система не смогла бы достичь устойчивого равновесия, необходимого для обеспечения дальнейшего прогресса национальной экономики.

В Узбекистане, так же как и в других странах мирового сообщества, ведется работа по современзации, техническому и технологическому обновлению промышленного производства, привлечению в этот процесс научных кругов и специалистов отрасли. Однако ключевую роль в содействии инновационному развитию экономики Узбекистана играют инвестиции и их активное использование для ускорения социально-экономического прогресса и улучшения уровня жизни населения. Планируется, что в рамках реализации текущих и будущих инвестиционных проектов на период с 2019 по 2025 годы будет освоено более 80 миллиардов долларов нецентрализованных





инвестиций, причем примерно 30% из этой суммы будет выделено из собственных средств предприятий. В период с 2019 по 2025 год ожидается увеличение доли инвестиций в основной капитал в ВВП с 26% до 28-30%. Кроме того, прогнозируется, что объем прямых иностранных инвестиций к 2025 году увеличится до 6,7 млрд. долларов, в сравнении с 1,8 млрд. долларов в 2018 году.

Инвестиции играют огромную роль и имеют важное значение для развития экономики. На макроэкономическом уровне инвестиции необходимы для расширения производства, внедрения структурных изменений в экономике, повышения конкурентоспособности отечественной продукции, решения социально-экономических проблем, включая проблемы безработицы, образования, здравоохранения, экологии и другие.

Инвестиции на микроуровне способствуют развитию и укреплению позиций компании, обновлению основных фондов, стабилизации финансового состояния, повышению конкурентоспособности предприятия, повышению квалификации кадров и улучшению методов управления. В условиях рыночной экономики государство активно вмешивается в регулирование инвестиционной деятельности. Это проявляется, во-первых, в роли системообразующего фактора, поскольку оно создает нормативно-правовую базу. Инвестиционное законодательство Узбекистана считается одним из самых передовых среди стран СНГ, так как оно включает основные положения международного инвестиционного права. Государство само по себе является участником инвестиционной деятельности, выделяя государственные средства на конкурсной основе непосредственным инвесторам. При этом при принятии инвестиционных решений государство руководствуется другими принципами, чем коммерческие организации при оценке эффективности реальных проектов. В Узбекистане принята комплексная Концепция социально-экономического развития страны до 2030 года, которая направлена на обеспечение макроэкономической стабильности и устойчивого экономического роста, повышение конкурентоспособности, инвестиционного и экспортного потенциала отраслей экономики, создание благоприятных условий для развития и защиты предпринимательства, снижение уровня напряженности на рынке труда, увеличение доходов населения и сокращение числа малообеспеченных граждан.

В последние годы в Узбекистане активно ведется работа по улучшению инвестиционной среды. Правительство страны осуществляет ряд мер, направленных на привлечение иностранных инвестиций и развитие





внутреннего рынка капитала. Однако, несмотря на все усилия, в инвестиционной среде Узбекистана остаются нерешенные проблемы.

1. Политическая нестабильность

Узбекистан обладает богатой историей и культурой. Но в прошлом в стране наблюдались периоды политической неустойчивости, которые отрицательно сказывались на инвестиционном климате. В настоящее время правительство Узбекистана предпринимает усилия для обеспечения политической стабильности. Тем не менее, для иностранных инвесторов важность политической стабильности остается одним из ключевых факторов, влияющих на их решение о вложении средств в экономику страны.

2. Степень экономической свободы

Экономическая свобода предполагает возможность для предпринимателей самостоятельно определять направления своей деятельности, устанавливать объемы производства и цены на свою продукцию. В Узбекистане экономическая свобода ограничена различными факторами, такими как государственное регулирование цен, лицензирование определенных видов деятельности и другие ограничения. Это затрудняет развитие частного бизнеса и приток иностранных инвестиций.

3. Препятствия в виде бюрократии:

Одной из основных проблем, с которыми сталкиваются инвесторы, является сложная и многоступенчатая система бюрократических процедур. Процессы регистрации бизнеса, получения лицензий и разрешений часто затягиваются из-за излишней бюрократии и недостаточной ясности в принятии решений.

4. Защита прав инвесторов

Защита прав инвесторов представляет собой систему законов и нормативных актов, направленных на обеспечение безопасности интересов инвесторов. В Узбекистане этот аспект находится на стадии развития, встречая определенные трудности, включая отсутствие четкого законодательства в этой сфере и сложности судебной практики. Эти проблемы усложняют привлечение иностранных инвестиций и развитие национального финансового рынка.

5. Налоговая система

Налоговая система представляет собой совокупность налогов и сборов, которые поступают в бюджет. В Узбекистане налоговая система сложна и запутана, что создает определенные трудности, такие как высокие налоговые





ставки, сложность налогового законодательства и другие аспекты. Эти проблемы затрудняют развитие бизнеса и приток иностранных инвестиций.

6. Изъяны в борьбе с коррупцией и недостаточная прозрачность:

Проблемы коррупции и отсутствие ясности в работе государственных учреждений по-прежнему являются серьезными барьерами для бизнеса и инвестиций. Малое доверие к механизмам взаимодействия с властью и недостаток прозрачности в процессах принятия решений сдерживают потенциальные инвестиции.

Несмотря на указанные проблемы, в Узбекистане имеются перспективы по преодолению вызовов и созданию более привлекательной инвестиционной среды. Правительство нацелено на осуществление амбициозных программ экономических реформ, направленных на улучшение деловой атмосферы и стимулирование инвестиций.

Вывод. В Узбекистане инвестиционная среда сталкивается с серьезными вызовами, такими как бюрократические препятствия, недостаток прозрачности и предсказуемости в законодательстве, ограниченный доступ к финансированию, проблемы коррупции и несовершенства инфраструктуры. Несмотря на указанные проблемы, в Узбекистане имеются перспективы по преодолению вызовов и созданию более привлекательной инвестиционной среды. Правительство нацелено на осуществление амбициозных программ экономических реформ, направленных на улучшение деловой атмосферы и стимулирование инвестиций. Политика развития инновационной системы в Республике Узбекистан основана на принципах равноправного сотрудничества государства и частного сектора с целью объединения ресурсов для стимулирования инноваций. Основной задачей является развитие человеческого капитала, и к 2030 году Узбекистан планирует занять 50-е место в Глобальном инновационном индексе среди передовых стран. Нашим основным ориентиром должно стать постоянное обновление технологий и технического оснащения производства, а также поиск потенциала как внутри, так и снаружи предприятия. Нам необходимо осуществлять глубокие структурные изменения в экономике, совершенствовать и диверсифицировать промышленность. С учётом стратегических направлений перехода к инновационному пути развития, мы считаем важным:

- установление эффективного механизма инновационного развития на среднесрочную и долгосрочную перспективу, при этом используя систему стратегического планирования, позволяющую формировать будущие модели



развития инноваций в приоритетных сферах и отраслях на основе долгосрочных сценариев увеличения интеллектуального и технологического потенциала страны.

В данном контексте необходимо:

- изучать опыт других стран. В мае 2020 года в Женеве прошло обсуждение инвестиционной политики Узбекистана через видеоконференцию, где были представлены различные страны ООН. Организация, такая как ЮНКТАД (конференция ООН по торговле и развитию), готова помочь Узбекистану создать электронный портал;

- применять экономические механизмы для внедрения инновационных форм государственного управления, которые обеспечат оптимизацию и упрощение процедур предоставления государственных услуг, повысят эффективность деятельности органов государственного управления (включая использование четкого механизма для расширения государственно-частного партнерства и развития цифровой экономики).

Таким образом, для решения проблем развития инвестиционной среды в Узбекистане необходимо провести комплексные реформы, направленные на улучшение политической стабильности, расширение экономической свободы, усиление правовой защиты инвестиций, развитие инфраструктуры и совершенствование налоговой системы. Эти меры помогут создать благоприятные условия для привлечения иностранных инвестиций и развития внутреннего рынка капитала, что в свою очередь будет способствовать экономическому росту и повышению конкурентоспособности Узбекистана.

ЛИТЕРАТУРА

1. Указ Президента РУ «О стратегии инновационного развития Республики Узбекистан на 2019-2021 годы.», Государственная программа по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годы в «Год развития науки, просвещения и цифровой экономики» - Народное слово, 22.09.2018

2. Стратегия инвестиционной политики Узбекистана до 2025 года. - , [www. Uza. Uz](http://www.Uza.Uz)

3. Бекмуродов А.Ш., Кариева Я.К. «Иностранные инвестиции», Учебное пособие. – Т.: «Иктисодиёт», 2011. – стр.166





4. Каримов И.А. «Наша основная задача – дальнейшее развитие нашей Родины и повышение благополучие нашего народа», Т.: «Узбекистон», 2010, стр. 89

5. Махмудов Н.М., Маджидов Ш.А. «Привлечение и финансирование инвестиций», Учебное пособие. – Т.: «ТДИУ», 2010, стр. 89-90

